

СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ

• ПОЛНУЮ ПОДДЕРЖКУ И СОЛИДАРНОСТЬ с нами в эти тяжелые дни проявили аккредитованные в нашей стране представители дипломатического корпуса. На встрече с ними, состоявшейся 23 февраля в резиденции Дурмень, Президент Республики Ислам Каримов выразил благодарность руководителям представительств зарубежных государств.

• РЕСПУБЛИКАНСКИЙ КОНКУРС женщин-изобретателей объявлен государственным патентным ведомством Государственного комитета по науке и технике Узбекистана. Он призван активизировать научно-техническое творчество ученых, исследователей, технологов. Итоги конкурса будут подведены в канун Международного женского дня. Победителей ждут денежные премии.

• «С ПОЛЯ — В МАГАЗИН» — такое название получила программа развития агропромышленного комплекса столичной области. Договор о ее реализации подписали руководители ассоциации «Агросаноаттехника» и компании «Фата групп» (Италия). Зарубежные партнеры осуществляют поставку в нашу страну и монтаж современных технологических линий по переработке, упаковке и расфасовке продовольственных продуктов.

Эта дорогая Родина принадлежит всем нам!

ГОЛОС УЗБЕКИСТАНА



Общественно-политическая газета
Партии Узбекистана

№ 9 (351) 26 февраля 1999 г.

Цена свободная

Выходит с 5 марта 1992 года

Хозяева земли

У ПОРОГА ВЕСНЫ

На заседании в Кабинете Министров республики, посвященном итогам минувшего года, Президент страны И.А.Каримов подчеркнул, что к предстоящей весне надо быть готовыми во всеоружии. Это наш будущий урожай и в конечном счете основа всей экономики.

На юге республики зацвел миндаль. Природа несколько опережает календарь и торопит земледельцев, у которых осталось немало больших и неотложных работ еще с прошлого года. Увы, осенью в ряде районов над трезвым хозяйством расчетом преобладала позиция защиты «чести мундира». Когда надо было готовить основу для будущего урожая, в хозяйствах Джизыкской, Сырдаринской и Ташкентской областей продолжали создавать видимость уборки. Итог такого подхода закономерен: не вся вспахана зябь, затянулась промывка полей, очистка оросительных и дренажных сетей. А ведь здесь много засоленных земель. Соберут ли на них главный урожай нынче?

— Конечно, можно скрыться, как это мы часто делаем, на погодные условия, — говорит начальник Главного управления хлопководства Министерства сельского и водного хозяйства Узбекистана Абдула АСКАНДАРОВ. — Но надо честно признать, что в основном повинны сами хозяйствственные руководители, которые из года в год вместе с отжившей технологией тащат и старые ошибки отрасли, не давая пашни всего, что она требует. Так работает на земле нельзя...

Справедливости ради скажем, что в республике немало хозяйств, которые уже прошагнули этот путь. Их специалисты, наконец-то поняли, что отдача поля определяется все- сторонне продуманной подготовкой в зимне-весенний период. Так, осенью было поднято на 150 тысяч гектаров больше, чем раньше, причем с комплексной обработкой двузычными плугами. Более чем один миллион тонн увеличения запасов органики на полях, половина пашни подкормлена минеральными удобрениями. Хлопкоочистительные заводы и лаборатории республики решили основную часть смены хлопчатника из запланированных 250 тысяч тонн очистить и откалибровать до второго и первого классов.

Соответственно, вот достойный пример. С полной нагрузкой работает Чиназский хлопкоочи-

стительный завод — основной поставщик семенного материала для целого ряда районов столичной области. И хотя до весенних полевых работ времени еще достаточно, большая часть посевных семян уже полностью подготовлена. А 1500 тонн их, как и было обещано земледельцам, будут отправлены оголенными по новой технологии.

— Наша задача — дать хозяйствам посевной материал только первого класса, — считает директор завода Б.Турсунов. — Чтобы добиться этого, мы поставили дополнительное оборудование. Новые эффективные машины стоимостью в два с половиной миллиона сумов нам предоставил «Узхлопкопромсервис».

В ряде мест курс держат

только на районированные про-

веренные сорта. Например, в

областях Ферганской долины

они займут 80-95 процентов посевов. Что это дает, говорят, итоги прошлых сезонов. Хозяйства Узбекистана за сверхплановый выход волокна из сырья и высокое качество его получили миллионы долларов прибыли. Если говорить об интенсивной технологии, то в первую очередь подразумевается увеличение выхода текстильного сырья. В нынешнем году республика намерена выращивать хлопчатник по интенсивной технологии почти на четверти миллионов гектаров.

Ускорение сроков полевых работ, умелое использование техники диктуется необходимости в хозяйствах республики еще почти на 500 тысячах гектаров предстоит провести пахоту. Хотя опыт и тут есть. В Каттакурганском районе на трети хлопковых полей вносят органуку повышенными дозами, резко увеличивая отдачу пашни. Во многих хозяйствах создали отряды плодородия и построили навозорнелища. Нынче намерены заложить в них свыше 250 тысяч тонн перегноя. В свое время опыт каттакурганцев был широко распространен по Самаркандской области, где не мало низкопродуктивных песчаных земель. Но спустя некоторое время о нем забыли. Поливной гектар тратят силу.

...Много еще в хозяйствах

республики недочетов и ошибок в работе, не все ладится на пути к новому урожаю. Готовясь к весне, недостатки надо срочно устранить.

Максуд ЭГАМБЕРДИЕВ

Хозяева земли

В нашей стране продолжается обсуждение про-

екта Закона Республики Узбекистан «Об органах самоуправления граждан».

По мнению аксакалов — председателей махаллинских комитетов, закон открывает новые перспективы в работе органов местного самоуправления, расширяет их права, определяет обязанности. В то же время некоторые его статьи требуют уточнения.

— У нас во всех пятидесяти махаллях уже прошли расширенные собрания, где люди обсуждали проект закона, — говорит председатель Юнусабадского районного фонда «Махалля» города Ташкента М.Миржаллов. — Предложения и замечания, высказанные на них, мы обобщили и передали в Олий Мажлис республики. Надеюсь, что они помогут совершенствованию этого документа.

По новому закону выборные органы будут формироваться на сходе граждан, а, значит, в них попадут наиболее достойные люди. Важно и то, что махаллинский комитет будет наел доволен широкими юридическими правами. Такими, например, как право решать вопросы наследования, некоторые нотариальные воп-

росы. И это правильно, потому что лучше всего состояние дел известно на местах. Мы поддерживаем положение о ежемесячных отчислениях на нужды махалли из госучреждений, при условии полной оплаты жильцами коммунальных услуг. Из этих средств можно поощрять активистов, помогать ма-

лоимущим.

Хочу подчеркнуть, что у нас

в махаллинских комитетах избираются люди, имеющие бо-

гатый жизненный опыт, зна-

ния, пользующиеся доверием

населения. И работают они с

полнейшей отдачей.

...В махалле «Обод», круп-

нейший в районе, живут более

15 тысяч человек. Есть здесь и

многоэтажки, и индивидуаль-

ные строения. Внимание уделяется всем. Особая забота о

детях, маломощных, ветеранах,

инвалидах. Более полумиллио-

на сумов было использовано

в прошлом году для поддер-

жки этих людей.

— Мы делаем все, чтобы помочь людям, — говорит пред-

седатель махаллинского коми-

тета «Обод» М.Хайдаров. —

Думается, что закон об орга-

нах самоуправления граждан

поможет усилить эту работу.

С таким пороком, как пьянство, боремся не запретами — мы убедились в недалеком прошлом, что это не дает эф- фекта), а ведя серьезную профилактическую работу. Нарушителей порядка приглашают на беседу и не только взывать к их сознанию, но и разъяснять последствия нарушения закона. В результате число любителей «зеленого змея» резко снизилось.

Решая социальные пробле-

мы, открыты автобусный мар-

шрут «Обод-Чорсу». До

этого «Алайского», «Эски джума»

теперь жители могут добрать-

ся одним автобусом, в раньше

надо было делать две-три пе-

ресадки.

Доверие людей можно оце-

нить хотя бы тем, что за три

месяца в махалле поступило 26 заявлений в связи с семей-

но-бытовыми неурядицами.

Все они разрешены. Весь

смысл в том, что

прекрасно можно обойтись без

кортеажа автомобилей, без

мельхи сорров на серебристых

скандалах.

— Мы делаем все, чтобы

помочь людям, — говорит пред-

седатель махаллинского коми-

тета «Обод» М.Хайдаров. —

Думается, что закон об орга-

нах самоуправления граждан

поможет усилить эту работу.

Сергей АБДУЛАЕВ

Хозяева земли

СЕРДЕЧНАЯ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ

На мое имя поступают многочисленные письма и телеграммы, в которых главы иностранных государств, руководители международных организаций, общественные деятели, известные представители науки и культуры, иностранных фирм и компаний, тысячи соотечественников выражают чувства солебезнования и сочувствия, соболезнования и соцтрадания в связи с трагическими событиями, произошедшими в Бухарской и Хорезмской областях. А ведь, кроме тракторов и почвообрабатывающих машин, надо в надежде на долю Узбекистана.

Еще раз склоняю голову перед памятью погибших, перед их семьями, родственниками и близкими, выражая безграничную скорбь и печаль в связи с этой большой трагедией.

Еще раз кланяюсь перед всем нашим народом, перед соотечественниками, которые

выражают свое отношение к этим трагическим событиям, и в своих многочисленных письмах и телеграммах, через высокие выступления в печати резко осуждают злодейства деструктивных сил и призывают всех нас к бдительности, к сохранению и защите нашей независимости, беречь ее как зеницу ока, к преодолению равнодушия и беспечности, к умению различать друзей от врагов.

Ислам КАРИМОВ,
Президент Республики
Узбекистан



Большим спросом пользуются у потребителей изделия Шахрисабзского предприятия художественной вышивки.

На СНИМКЕ: лучшая работница предприятия Хамида Худойбердиева.

Фото А.ПАРДАЕВА

НЕОБЫЧНЫЙ ВЕЧЕР

В одном из старейших театров республики имени Абдера Хидоятова прошел вечер, организованный Обществом друзей «Узбекистан — Египет», посольством Арабской Республики Египет в Узбекистане, а также Центром науки и образования посольства Египта в Ташкенте, и также Центром и куратором в Узбекистане.

Творчество этого писателя оказалось ощущимо влияние не только на молодых писателей Абдера Хидоятова, но и Европы. Его писательский талант был впервые признан литературой и критиками Франции. Ряд произведений Аль-Хакима дошел до узбекских читателей.

На вечере выступили председатель Общества друзей «Узбекистан — Египет» ректор Ташкентского государственного востоковедения, посвященный 100-летию со дня рождения видного египетского писателя Аль-Хакима, Чрезвычайный

и Полномочный Посол АРЕ в Узбекистане Мамдуд Шаха, а также руководитель Центра науки и образования посольства АРЕ Сами Хамид. Они рассказали о жизни и творчестве Тавфики Аль-Хакима, отметив его вклад в укрепление двусторонних культурных отношений между нашими странами. Студенты Института востоковедения прочли отрывки из произведений писателя. Вечер завершился спектаклем «Гарой и окшом» («Необычный вечер») в исполнении актеров НИИ Ибрагимов, Чрезвычайный

и Полномочный Посол АРЕ в Узбекистане Мамдуд Шаха.

Вечером спектакль прошел в Ташкенте в Театре драмы им. Абдера Хидоятова. Люди от всего сердца желают им быстрее поправиться, предлагаю свою помощь. Так, коллектива Национальной компании «Узбекистан хаво йуллари», «Таштеплэнерго» решили перечислить на счета творческого фонда 100 тысяч сумов.

В эти дни на предприятиях и в организациях проходят собрания и митинги. Их участники высказывают твердое убеждение в том, что межнациональное согласие, мир и стабильность были и остаются главными завоеваниями нашей независимости,ими мы гордимся и гордимся по праву. И эти завоевания мы не уступим никому и никогда.

Попытки внести дестабилизацию не пройдет!

Участники собраний и митингов говорят о том, что

СТРАНА КОРОНОВАННОЙ ДЕМОКРАТИИ

Все, что видел и узнал во время поездки в Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии в течение первой декады февраля в составе группы Олий Мажлиса Узбекистана в целях развития межпарламентских связей и изучения опыта передовых стран в области политической демократии, послужило основой для того, чтобы именно так озаглавить статью. Хотел бы особо подчеркнуть следующее: с самого начала до конца пребывания на британской земле я еще раз убедился в абсолютной верности слов Президента Узбекистана И.А. Каримова о том, что мы признаем единую для всех универсальную суть демократии, но, тем не менее, не следует забывать, что она проявляется в конкретном народе, обществе, каждой нации по-своему, например, мы отличаем демократию в США от демократии в Японии.

Несколько ранее мне пришло письмо в составе тайской же парламентской группы в США и Германии. Действительно, в этих передовых странах современности, где демократические порядки утверждались давно, нельзя не видеть, что единица суть демократических процессов в них проявляется строго по-своему, с серьезными отличиями друг от друга. Свои явно заметные особенности в этом плане есть и в Великобритании.

Наша группа в течение полной рабочей недели провела 20 встреч с представителями парламента Великобритании, его основных структур — нижней и верхней палат, политических партий, комитетов, комиссий, аппарата служб, а также негосударственных организаций, занимающих важное место в общественной жизни этой страны.

Во время бесед особое внимание было уделено таким вопросам, как парламент Великобритании и место в нем депутатов, узбекско-британские отношения и парламент, межпарламентская комиссия Палаты общин по Центральной Азии, постоянные и специальные комитеты парламента Великобритании, деятельность Лейбористской, Консервативной партии Шотландии, Представителя парламента по правам человека (Омбудсмен) и негосударственных структур (Организация по привлечению к разработке законопроектов по правам человека трех партий, Комиссия по рассматриванию равенства), а также политика, парламент и средства массовой информации, Великобритания и Европейский Союз, работа местного (муниципального) органа системы государственной власти и другие.

В ходе пребывания в Лондоне нам была предоставлена возможность в рамках культурной программы ознакомиться с историческими и культурными достопримечательностями столицы Великобритании.

Хозяева — члены британского парламента, представители других организаций всегда тепло принимали, проявляли к нам искреннее уважение. Это понятно. Ведь часть наших собеседников — члены парламента и другие должностные лица — уже побывали в Узбекистане хотя бы один раз. В их словах и добрых взглядах несложно было заметить нескрываемое уважение к нашей независимой Родине, ее народу, а также подбирающий нас дуб собеседников относительно верности избранного Узбекистаном пути коренных реформ, развития, привлекших приблизить желаемое великое будущее нашей страны. Если учить, что британцы, как правило, сдержаны и хладнокровны, исключают всякую поспешность и "слов на ветер не бросают", отмечать семь раз, прежде чем отрезать", то их отношение к нашей стране говорит само за себя. Цена его, бесспорно, высока.

Кстати, вся история Великобритании и уровень жизни в этой стране — "раскрыта книга" присущих ей народу этих несомненных достоинств. Конечно, Великобритания не составляет некоего исключения среди остальных западноевропейских стран — между ними нет "Великой китайской стены". Однако, несомненно, верно и то, что присущие только британцам особенности привели к тому, что именно здесь, на этой территории, рано пустили корни, лежащие в основе современных демократических порядков во всем мире, а также способствовавшие превращению данной страны в могущественную державу Нового и Новейшего времени, внесшей огромный вклад в общечеловеческую цивилизацию.

Можно назвать много положительных черт и достоинств, присущих народу Великобритании. Но среди них есть, которое, думается, послужило "ключом" ко всем остальным. Это — грамотность, образованность, воспитанность. Всеобщая грамотность — характерная черта Великобритании. Достижение сплошной грамотности, издавна культурируемой здесь, возвысило значение науки, учености, стало фактом создания духовных основ народного благосостояния, зажиточной жизни населения. Не случайно именно Великобритания оказлась родиной философии и всей экспериментальной науки Нового времени, открыла страну, вошедшую в историю общественной цивилизации под названием эпохи Возрождения, известной в мире также и как период европейского Прогрессивизма. Имена философов Ф.Бэкона, Т.Гоббса, Дж.Локка, Д.Юма и естествоиспытателей И.Ньютона, Р.Бойля, Р.Гука, Дж.Брадея, У.Гершеля, Дж.Джоуля, Дж.Ралея, М.Фараеда, Дж.Максвелла, Ч.Дарвина, Г.Кавендиша, Э.Резерфорда и других золотых букв вновь вписаны в историю мировой философии и науки.

Вот, например, Великобритания, как правило, загрязняются, если налити в нее воду, добавить чайную ложку питьевой воды и прокипятить воду в течение десяти минут. Загрязненную эмалированную посуду, пропитавшуюся мылом, содой, мягкими чистящими пастами. Никаких жестких щеток, грубых мочалок! Они остаются, карантины на эмали. Лучше пользоваться горячими губками.

Нельзя портить кастрюлю, нагар в труднодоступных местах, например, у ручек кастрюль. Отмыть посуду можно таким образом: сложить ее в большую бак или таз, залить водой, настругать туда хозяйственного мыла или положить любоеющее средство и поставить кастрюлю на сильно разогретую плиту.

Как же им работает в новых непривычных условиях, когда приходится поглядывать только на себя? Директор «Кумуш-Зар».

Это означает, что торговую точку на оживленном перекрестке выкупили продавцы и другие работники у «Мирабадсавда». Теперь она стала их собственностью. У предприятия свой устав, своя печать и свой счет в банке. По решению Мирабадского хокимията колективное предприятие занесено в государственный реестр, как самостоятельное юридическое лицо. Хозяева отныне по праву называют себя предпринимателями.

Как же им работает в новых непривычных условиях, когда приходится поглядывать только на себя? Директор «Кумуш-

КАКИЕ КАСТРЮЛИ У ЧИСТЮЛИ

Мытье кастрюль доставляет хозяевам немало хлопот. Как справиться с жиром, накипью, пригоревшей едой? Как сберегать кастрюли в чистоте? Вспомнили эти темы советами.

ЭМАЛИРОВАННАЯ ПОСУДА

Следует помнить: эмаль трескается при резком изменении температуры. Поэтому не стоит ставить горячую посуду на холодную подставку или пустую кастрюлю на сильно разогретую плиту.

Если еда в кастрюле пригорела, не наливайте горячую воду, налейте кастрюлю сразу холодной водой — эмаль может отстать, отскочить. Эмалированная посуда спри-

научные открытия здесь не остались на бумаге. Они превратились в машины, оборудование, технологии, и в результате к 20-м годам XIX столетия на долю Великобритании приходилось 50 процентов от общего объема мирового промышленного производства. В этой связи страна получила название "мастерской мира".

Деятели культуры Великобритании — писатели, поэты тоже создали шедевры, под стать достижениям своей великой страны в других сферах. В.Шекснера, Дж.Свифта, Д.Фоу, Дж.Байрон, Ч.Диккенса, В.Скотта знают на всех континентах. Короче говоря, признание тога неопримого факта, что в основе многовековой истории Великобритании лежало многогранное духовное развитие, предстало перед глазами будущее нашей страны. Если учить, что британцы, как правило, сдержаны и хладнокровны, исключают всякую поспешность и "слов на ветер не бросают", отмечать семь раз, прежде чем отрезать", то их отношение к нашей стране говорит само за себя. Цена его, бесспорно, высока.

Кстати, вся история Великобритании и уровень жизни в этой стране — "раскрыта книга" присущих ей народу этих несомненных достоинств. Конечно, Великобритания не составляет некоего исключения среди остальных западноевропейских стран — между ними нет "Великой китайской стены". Однако, несомненно, верно и то, что присущие только британцам особенности привели к тому, что именно здесь, на этой территории, рано пустили корни, лежащие в основе современных демократических порядков во всем мире, а также способствовавшие превращению данной страны в могущественную державу Нового и Новейшего времени, внесшей огромный вклад в общечеловеческую цивилизацию.

Мы можем видеть взаимосвязь духовного прогресса Великобритании с политическим развитием этой страны и в следующих обстоятельствах. Если в соответствии со сложившимися в средние века традициями, когда приоритетное значение придавалось гуманистическому образованию, специализированным в этом направлении Оксфордский университет основан в 1167 году, то родонаучник современных демократических порядков — первый Британский парламент начал функционировать в 1265 году...

В системе законотворческой деятельности парламента Великобритании Палата общин занимает особо важное место. Ее одному законодательному акту, принятому парламентом, не отказано в подписи. Король сегодня преимущественно выполняет церемониальные функции, то есть царствует в стране, не управляет ею. В то же время и правительство, и депутаты от правящей партии находятся под неусыпным наблюдением, будильником контролем строгой, склонной к конфронтации, оппозиции. Здесь взимая требовательность друг друга, контроль друга за другом, непримиримая конфронтационность (однако все требования высокого этикета, взаимнойежливости даже формально расписаны, подняты до уровня парламентских требований) дошли до того, что отдельные негосударственные организации (существование которых для эффективного функционирования системы государственной власти считается очевидным), содержащиеся за счет государства, не могут быть допущены к парламенту из-за опасения, что они вступят в конфликт с парламентом, видимо, имел в виду не только то, что был депутатом или лордом...

В то же время и правительство, и депутаты от правящей партии находятся под неусыпным наблюдением, будильником контролем строгой, склонной к конфронтации, оппозиции. Здесь взимая требовательность друг друга, контроль друга за другом, непримиримая конфронтационность (однако все требования высокого этикета, взаимнойежливости даже формально расписаны, подняты до уровня парламентских требований) дошли до того, что отдельные негосударственные организации (существование которых для эффективного функционирования системы государственной власти считается очевидным), содержащиеся за счет государства, не могут быть допущены к парламенту из-за опасения, что они вступят в конфликт с парламентом, видимо, имел в виду не только то, что был депутатом или лордом...

В системе законотворческой деятельности парламента Великобритании Палата общин занимает особо важное место. Ее одному законодательному акту, принятому парламентом, не отказано в подписи. Король сегодня преимущественно выполняет церемониальные функции, то есть царствует в стране, не управляет ею.

В системе законотворческой деятельности парламента Великобритании Палата общин занимает особо важное место. Ее одному законодательному акту, принятому парламентом, не отказано в подписи. Король сегодня преимущественно выполняет церемониальные функции, то есть царствует в стране, не управляет ею.

Члены Палаты лордов не избираются всесообщим голосованием. В ней более 1100 членов. Они в основном представляют наследственную аристократию, которая заседает в парламенте с момента его основания. В их числе также епископы англиканской церкви, отдельные верховые суды, выдвиженцы основных политических партий и некоторые люди, удостоившиеся этого титула "пожизненно" за заслуги в различных сферах деятельности. Права Палаты лордов ограничены по сравнению с правами Палаты общин. Например, Палата лордов не осуществляет законодательную инициативу по проектам, связанным с налогами и расходами, и не препятствует им. В отличие от Палаты общин она также не санкционирует уровень расходов, запланированных правительством, и не следит за тем, чтобы выделенные суммы тратились только по назначению.

Предыдущий парламент в недавнем, министры ежемесячно отвечают на вопросы депутатов Палаты общин, избранных от всех партий. Проекты законов в Палате общин вносят в основное правительство. Они три раза рассматриваются в Палате общин, передаются в Палату лордов. Рассмотрение проекта в Палате лордов может затягиваться, но, как правило, он не отклоняется.

Подготовкой проектов законов занимаются постоянные комитеты, а делами мини-

стерств, бюджетными расходами, конкретными актуальными вопросами внутренней и внешней политики заняты специальные комитеты Палаты общин.

В системе государственной власти Великобритания высшая исполнительная власть принадлежит кабинету министров, который формируется премьер-министром из верхушки своей партии. Кабинет министров принимает все важные правительственные документы и подотчетен Палате общин. В случае утраты доверия Палаты общин (получения вотума недоверия) правительство должно уйти в отставку. Деятельность правительства, его членов, государственных секретарей, министров, младших министров (руководителей ведомств) контролируется парламентом, его комитетами, а также соответствующими структурами, специальными комиссиями правящей партии. В свою очередь правительство в рамках реализации своих полномочий имеет возможность серьезно влиять на деятельность парламента, его комитетов.

Когда говорят о парламенте Великобритании, то в определенном смысле подразумевают и правительство. Тут в состав правительства обычно четко разделены. Законодательная власть в стране принадлежит парламенту, состоящему из Палаты общин, Палаты лордов и короля... Однако страна управляем согласно актам, принимаемым парламентом, вышними юрисдикциями и судами. Король — часть парламента. С 1707 года ни одному законодательному акту, принятому парламентом, не отказано в подписи. Король сегодня преимущественно выполняет церемониальные функции, то есть царствует в стране, не управляет ею.

В системе законотворческой деятельности парламента Великобритании Палата общин занимает особо важное место. Ее одному законодательному акту, принятому парламентом, не отказано в подписи. Король сегодня преимущественно выполняет церемониальные функции, то есть царствует в стране, не управляет ею.

В системе законотворческой деятельности парламента Великобритании Палата общин занимает особо важное место. Ее одному законодательному акту, принятому парламентом, не отказано в подписи. Король сегодня преимущественно выполняет церемониальные функции, то есть царствует в стране, не управляет ею.

Члены Палаты лордов не избираются всесообщим голосованием. В ней более 1100 членов. Они в основном представляют наследственную аристократию, которая заседает в парламенте с момента его основания. В их числе также епископы англиканской церкви, отдельные верховые суды, выдвиженцы основных политических партий и некоторые люди, удостоившиеся этого титула "пожизненно" за заслуги в различных сферах деятельности. Права Палаты лордов ограничены по сравнению с правами Палаты общин. Например, Палата лордов не осуществляет законодательную инициативу по проектам, связанным с налогами и расходами, и не препятствует им. В отличие от Палаты общин она также не санкционирует уровень расходов, запланированных правительством, и не следит за тем, чтобы выделенные суммы тратились только по назначению.

Предыдущий парламент в недавнем, министры ежемесячно отвечают на вопросы депутатов Палаты общин, избранных от всех партий. Проекты законов в Палате общин вносят в основное правительство. Они три раза рассматриваются в Палате общин, передаются в Палату лордов. Рассмотрение проекта в Палате лордов может затягиваться, но, как правило, он не отклоняется.

Подготовкой проектов законов занимаются постоянные комитеты, а делами мини-

стерств, бюджетными расходами, конкретными актуальными вопросами внутренней и внешней политики заняты специальные комитеты Палаты общин.

Весь многогранный процесс — от выборов до конкретной деятельности парламента и правительства в разных направлениях — происходит под руководством правительства и при строгом контроле оппозиции.

Политические партии в течение многих веков занимают важное место в общественной жизни Великобритании и играют в ней большую роль. Правящая в стране после выборов 1 мая 1997 года Лейбористская партия (премьер-министр Энтони Блэр) объединяет в своих рядах более 6 миллионов человек (из них около 300 тысяч — индивидуальные, оставшиеся от предыдущих партий), в Палате общин располагает 418 депутатами. Средства массовой информации здесь независимы, их ответственность определяется законами, а престиж — индивидуальными членами, обычно профсоюзы). В Палате общин насчитывается 3-4 миллиона членов СМИ, играют роль "вечной оппозиции" по отношению к властным структурам.

Общественные организации, занимая важное место в общественной жизни Великобритании и играющие в ней большую роль, имеют свою собственную политическую активность, умеющую разводить этические вопросы, с которыми связана их деятельность. Вместе с тем, в Палате общин насчитывается 10 политических партий (в их числе Национальные партии Уэльса, Шотландии и пять шесть партий в Северной Ирландии), которые представлены в Палате общин относительно малым количеством депутатов.

Спикер Палаты общин и три его заместителя избираются от двух основных политических партий. Как правило, спикер полностью соблюдает правила политического нейтралитета и работает на законах, на прецедентах и обычаях, прошедших испытание жизнью. Тем не менее здесь нам говорили и о том, что в Великобритании в последние времена испытывают потребность в Основном Законе страны — Конституции и об этом уже дискутируют.

Спикер Палаты общин и три его заместителя избираются от двух основных политических партий. Как правило, спикер полностью соблюдает правила политического нейтралитета и работает на законах, на прецедентах и обычаях, прошедших испытание жизнью. Тем не менее здесь нам говорили и о том, что в Великобритании в последние времена испытывают потребность в Основном Законе страны — Конституции и об этом уже дискутируют.

Если сказать коротко, то парламент Великобритании — сердце общественно-политической жизни этой страны, а политические партии — главные ее кровеносные сосуды. Парламент здесь состоит из Палаты общин, Палаты лордов и Короля, а также в определенном смысле и из правительства. Если, скажем, профессионы высокого класса, знающие своего дела, политики и генералы, то парламент Великобритании грандиозно велик, но, конечно, это неизвестный процесс и потому вести его нелегко, тем более, что в этой сфере у нас еще мало опыта, значит, необходимо изучать передовой зарубежный опыт; и, с другой стороны, парламент Великобритании грандиозно велик, но, конечно, это известно, очень трудный и ответственный процесс и потому вести его нелегко, тем более, что в этой сфере у нас еще мало опыта, значит, необходимо изучать передовой зарубежный опыт; и, с другой стороны, парламент Великобритании грандиозно велик, но, конечно, это известно, очень трудный и ответственный процесс и потому вести его нелегко, тем более, что в этой сфере у нас еще мало опыта, значит, необходимо изучать передовой зарубежный опыт; и, с другой стороны, парламент Великобритании грандиозно велик, но, конечно, это известно, очень трудный и ответственный

Нестрый мир

ЗАПРАВИЛСЯ - ПОЕХАЛ...

В Техасе строят заправки для... желающих подкрепиться пивом или водкой. Внешне эти заведения выглядят как обычные бензоколонки: счетчики, шланги... только вместо бензина - горячительные напитки. Хочешь - пей из шланга, хочешь - набери канистру. Власти штата Техас озадачены: что же начнется на дорогах после таких «заправок»?

А МНЕ ЛЕТАТЬ ОХОТА

Многим 28-летним англичанином Гэри Конери может показаться умалишенным. Этот любитель острых ощущений летает, а точнее, прыгает и парит на своем велосипеде над водной гладью. Конечно, для начала нужно хорошоенько разогнаться на велосипеде, высокочить с обрывка в пропасть, а потом вовремя отпустить педали и раскрыть парашют. От берега спортсмен и его снаряд добираются уже отдельно.

РЕКОРД НА ГОРКЕ

Новый мировой рекорд по продолжительности катания на аттракционе «Американские горки» поставили американцы Дарт Браун, Джонатан Томпсон и Дайон Хагис. Они катались вверх-вниз 61 день подряд, проехали 12 496 кругов (16120 километров).

НАБОР ПОПРОШАЙКИ

Для любителей «легких денег» американский бизнесмен Майкл Грабин из Лос-Анджелеса разработал «Служебный комплект одежды и снаряжения нищего». В него входят: костюмы «Всеми забытый ветеран», «Храню достоинство в лохмотьях», «Бедный и скромный», плакаты с призываами о помощи, трость и кости, профессиональный гримерный набор. Автор идеи уверяет, что с помощью этого комплекта любой желающий может заработать до 40 тысяч долларов в год.

Я ПОХОЖ НА КАКТУС?

Новая возможность появилась у желающих отличиться - на смену пирсингу пришел... под кожуний боди-арт. Один из новаторов, Стив Хайорт, сделал уже тысячи операций, вставляя под кожу своих клиентов в разные части тела металлические полоски, шарики, пластины. На сегодняшний день венец его творений - вживление под кожу черепа четырех металлических шипов острыми концами наружу.

Тест

ТОЛЬКО МОЛОДОЖЕНАМ

Приглашаем молодоженов, молодых супружеских (супружеский стаж не превышает семи лет) принять участие в нашей психологической игре. Тест включает вопросы отдельно для жен и мужей. В качестве ответа можно выбрать один из трех вариантов: да - иногда нет.

ВОПРОСЫ ДЛЯ МУЖЕЙ

Ты упрекаешь меня в том, что:

1. Целый день она ходит по квартире в бигудях.

2. Ты повсюду опаздываешь из-за нее.

3. Она смеется без всякого повода.

4. Слишком много курит.

5. Часами болтает по телефону.

6. У нее снова пригорел обед.

7. Она слишком много времени просиживает в парикмахерской.

8. Она сладкоежка и в последнее время потолстела.

9. Она постоянно разгадывает кроссворды и пристает к тебе с вопросами о неизвестных словах.

10. Она помещана на каком-то известном актере или певце.

11. В последнее время очень следит за собой (не скрываетя ли за этим роман с каким-то музикой).

12. Не умеет обращаться с зажигалкой.

13. Снова причесывается над раковиной.

14. Когда она разливает кофе или чай, то всегда нальет на блюдце.

15. Дела она желает обсудить именно тогда, когда по телевизору идет интересный матч.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ЖЕН

Ты упрекаешь меня в том,

1. Он снова надел чистую рубашку, а кто будет стирать?

2. Он бы только и делал, что лежал на диване.

3. Он снова прогрек сигаретой дыроку в скатерти, а новую поди купи.

4. Слишком много ест.

ЛУЧШИЕ ВРАЧИ - ДЛЯ «СКОРОЙ ПОМОЩИ»

В ближайшее время при втором Ташкентском государственном медицинском институте откроется Учебный центр неотложной медицинской помощи.

Он создается в соответствии с меморандумом взаимопонимания, подписанным в Ташкенте между Американским международным союзом здравоохранения (АМСЗ), Министерством здравоохранения Узбекистана, и Управлением скорой медицинской помощи американского города Ричмонда, с другой.

ДЕятельность центра станет еще одним важным шагом в начавшейся реализации Государственной программы реформирования системы здравоохранения нашей страны. Новое учебное подразделение второго ТашГОСМИ займется подготовкой высококвалифицированных специалистов по оказанию неотложной медицинской помощи, которая является ключе-

вым звеном современной медицины. Применение изученных здесь передовых технологий и методов, созданных в последние времена в сфере здравоохранения США, позволит будущим врачам существенно снизить не только процент заболеваемости среди населения, но также и смертность среди «экстременных» больных.

В центре организуют курсы базового и среднего уровней как для врачей, медицинских сестер и фельдшеров службы «скорой помощи», так и для вспомогательного персонала, включая водителей машин этой службы. Занятия со слушателями будут вестися квалифицированными преподавателями, прошедшие стажировку в подобных центрах стран СНГ. В будущем планируется дополнительное обучение и в Соединенных Штатах.

Здание, в котором расположится центр, было полностью отремонтировано и меблиро-

вано на средства, выделенные Министерством здравоохранения Узбекистана. А учебное оборудование для него предоставлено в соответствии с подписанным меморандумом Американского международного союза здравоохранения. Обучение будет основано на компьютерных технологиях, поэтому АМСЗ выделит в распоряжение центра не только сами компьютеры, но также модемы и программное обеспечение. Это даст возможность поддерживать постоянную электронную связь со всеми зарубежными партнерами, центрами неотложной медицинской помощи других стран.

Согласно кооперативным договорам с Агентством США по международному развитию (ЮСАИД), АМСЗ создает партнерские связи между учреждениями здравоохранения США и стран СНГ. Открытие Учебного центра при втором ТашГОСМИ будет развиваться и в дальнейшем.

Анна ИВАНОВА
(Уз)

Рассказы о природе

ЗЯЙЦ- «ТРАКТОРИСТ»

Когда Низам выезжает в поле, за его трактором в клубах пыли непременно труси Койгабар.

Койгабар - пастуший пес. Хвост у него твердый, как палка, а уши обрезаны. И у других овчарок в селе уши обрезаны. Говорят, так им лучше...

Койгабара щенком подарили Низаму сосед-пастуха. Пес вырос, привык к хозяину. Теперь ни шаг не отходит от него... Низам - в поле, и Койгабар за ним. На базар, в чайхану или в гости к другу надо - пес старается увязаться следом.

Односельчане шутят:

- Всем трактористам Низам!

Низам поле пашет, а Койгабар под кустом лежит, наблюдает.

Птица пролетит — для порядка гавкнет.

Надоест вальяжиться — бежит к клевернику. Перепелок гоняет.

Время обеда. И Койгабар, конечно, так как! Знает, что от хозяина ему что-нибудь предадут...

Однажды трактор сломался. Прямо посреди поля.

- Сиди здесь! — сказал Низам Койгабару, а сам направился в колхозную мастерскую.

Вернулся к вечеру. Солнце тонуло за горами. Подошел Низам к трактору. А Койгабар стоит возле дверцы, как вкопанный. Только лапами передирает. То заскулит, то зарычит...

«Что-то тут не так», — подумал Низам. Отыгнал пса, заглянул в кабину... Вот это да! На сиденье, уткнувшись в ветошку, ни жив ни мертв сидел малолетний зайц!

Низам посмотрел по сторонам — на поле, где совсем еще недавно переливались под светом пшеница, и улыбнулся. Он сразу представил, как Койгабар поднял с лежки зайца. Как гонял его по полю... Как тот, спасаясь, с разбега влетел в кабину трактора.

«Иши ты, какой прыгучий», — подумал Низам, глядя на перепуганного косого по теплой ширстке. — Спортсмен да и только!

Отремонтирован он трактор и прикатил домой с зайцем. То-то было весело ребятишкам!

На рассвете Низам снова отправился к Койгабаром в поле. А сыновья его посадили зайца в кошель и отнесли поближе к горам.

— Беги, ушастый, и больше не попадай!

Николай КРАСИЛЬНИКОВ

Спортивная хроника

К ПЕРВОМУ ЧЕМПИОНАТУ МИРА

В Ташкенте состоялось заседание исполнкома Федерации футбола нашей республики. Рассматривалась вопрос о подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

ОБСУДИЛИ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

В столице Узбекистана состоялось заседание исполнкома Федерации футбола нашей республики. Рассматривалась вопрос о подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего года.

В Таиланде состоялся чемпионат Азии по куражу. Были рассмотрены организационные вопросы по подготовке к первому чемпионату мира по куражу. Он состоится в столице Узбекистана 1-2 мая текущего